Sifra kandidata:
A jeldlt kédszama:

Drzavni izpitni center

M1 3 1 4 3 1 1 2 M

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

KEMIJA
KEMIA

= Izpitna pola 2 =
2. feladatlap

Petek, 14. junij 2013 / 90 minut
2013. junius 14., pentek / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki
ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zbk: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, olyan
szamologépet hozhat magaval, melynek nincs grafikus kijelz6je és nem nydjt lehet6séget a szimbolumokkal vald szémitasra.
A jelélt értékelblapot is kap. A periodusos rendszer a perforalt lapon talalhaté, amelyet a jel6lt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz6l6 atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 5 dires.

ORIC 2013



2 M131-431-1-2M

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo togk navedeno v
izpitni poli. Pri radunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levo keretbe és az értékelélapral

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhato periddusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatban irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza ét,
majd vélaszat irja le djral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitést igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldéasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljek!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Prazna stran
Ures oldal
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1. Naja naja je indijska kobra, ki z enim ugrizom v svojo Zrtev spusti do 200 mg strupa. LDsg za
Cloveka pri ugrizu pod kozo je 0,45 mg/kg telesne mase. Molska masa strupa je 3500 g mol™

A naja naja egy indiai kobra, amely egyetlen marassal 200 mg mérget is ereszthet az aldozataba.
Az embernel a bér alatti marasnal az LDs, értéke 0,45 mg/kg testsuly. A méreg molaris témege
3500 g mol™".

1.1. Katere trditve so pravilne?
Mely allitasok helyesek?

A Ob ugrizu kace 70 kg tezek Clovek prejme v telo koli¢ino strupa, ki preseze LDx.
A kigyd marasaval egy 70 kg sulyt ember akkora mennyiségii mérget kap, ami meghaladja
az LDs, értékét.

B  Priugrizu pod koZo in pri oralnem zauzitju ima LDs, enako vrednost.
Az LDs, értéke egyenlb a blr alatti marasnal és az oralis mérgezésnél.

C  Z LDsg izrazamo kroni¢no zastrupitev.
Az LDs, értéke a kronikus mérgezést jelenti.

D V100mgje 2,86- 10™° mol strupa.
100 mg-ban 2,86 -1 0°° mol méreg van

E LDsp imenujemo tudi maksimalna doza ali maksimalni odmerek.
Az LDs, értékét még maximalis dbézisnak vagy maximalis adagnak is nevezziik.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev:

Iria le a helyes vélaszok kombinéciojat:

(4 tocke/pont)
2. Slike predstavljajo razli¢ne snovi: raztopino, ionski kristal, kovalentni kristal in talino neke snovi.

A képek kiilbnb6zb anyagokat abrazolnak: oldatot, ionos kristalyt, kovalens kristalyt és egy anyag
olvadékat.

‘91\
J oY

A B C D

J

2.1.  Vsaki sliki pripiSite eno izmed navedenih snovi.
Minden képhez irjon egyet a felsorolt anyagok kéziil.

A

(4 tocke/pont)
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V posodi je 54 g aluminija in 54 g kisika.

Az edényben 54 g aluminium és 54 g oxigén van.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Zapisite enacbo kemijske reakcije, ki potece, in oznacite agregatna stanja.
Irja le a végbemend kémiai reakcié egyenletét, és jelblje a halmazallapotokat.

Enacba kemijske reakcije:

A kémiai reakci6 egyenlete:

(2 tocki/pont)

Eden od reaktantov je ostal po reakciji v posodi (v presezku). NapiSite formulo reaktanta, ki
je v presezku.

Az edényben a reagensek kéziil az eqyikb6l visszamaradt a tobblet. irja le a reagens
képletét, amely tébbletben volt.

Formula reaktanta v preseZzku:

A tébbletben lévé reagens képlete:
(1 tocka/pont)

Koliko gramov tega reaktanta je ostalo v posodi po reakciji?
Hany gramm maradt tébbletként ebbdl a reagensbdl az edényben?

Radun / Szamitas:

m(preseznega reaktanta) =

m(tébbletreagens) =

(2 tocki/pont)

IzraCunajte prostornino kisika, ki je na razpolago pred reakcijo. Kisik merimo pri tlaku
95,0 kPa in temperaturi 450 °C.

Szamitsa ki az oxigén térfogatat, amely a reakci6 el6tt a rendelkezésiinkre all. Az oxigént
95,0 kPa nomésnal és 450 °C hémérsékleten mérjiik.

Radun / Szamitas:
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V(kisika) =

V(oxigén) =

(2 toCki/pont)

4. Etan je brezbarven vnetljiv plin, ki je pomemben tudi kot surovina v kemijski industriji.

Az etén szintelen, lobbanékony gaz, egyben a vegyipar fontos alapanyaga is.

4.1.

4.2.

NapisSite enacbo popolnega gorenja etana in jo uredite tako, da bodo pred formulami snovi
najmanjsi mozni celi koeficienti.

Irja le az etan teljes mértékii égésének egyenletét, valamint rendezze gy, hogy az
anyagok képletei elbtt a legkisebb egész szamu koeficiensek legyenek.

Enacba kemijske reakcije:

A kémiai reakci6 egyenlete:

(2 tocki/pont)

IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo za reakcijo gorenja etana. Pri raunanju
uporabite enacbo, ki ste jo zapisali v odgovoru na vpraSanje 4.1., in naslednje vrednosti
standardnih tvorbenih entalpij:

Szamitsa ki az etan égésének standard reakciohéjét. Hasznalja itt azt az egyenletet,
melyet 4.1. kérdéshez irt valaszaként adott meg, valamint a kévetkezé standard alakulasi
héket:

AH°y(etan / etan) = -85 kJ/mol
AH°y(ogljikov dioksid / széndioxid) = =394 kJ/mol
AH°y,(vodna para / vizgbz) = —242 kJ/mol

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:
(3 tocke/pont)
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4.3. Na osnovi rezultata, dobljenega pri vpradanju 4.2., opredelite reakcijo kot eksotermno ali
endotermno in utemeljite svojo izbiro.
A 4.2. kérdésre adoftt valasza alapjan déntse el, hogy a reakci6é exo- vagy endoterm-e,
valamint indokolja meg valaszat.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)

40,0 g NaOH raztopimo v vodi, tako da dobimo 500 mL raztopine. Tako pripravljeno raztopino
prelijemo v bu€ko s prostornino 2,0 L in razred€imo z vodo do oznake.

Vizben feloldunk 40,0 g NaOH-t agy, hogy 500 mL oldatot kapunk. Az igy elkészitett oldatot
atontjiik egy 2,0 L lombikba, és vizzel feltdljik a jelig.

5.1.  KolikSna je mnozinska koncentracija NaOH v razred€eni raztopini?
Mennyi az NaOH moléris koncentracibja a felhigitott oldatban?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:
(3 tocke/pont)

Napisana je enacba neke katalizirane reakcije.

Adva van egy katalizalt reakcié egyenlete.

Pt
2CH,4(g) + 2NH3(g) + 304(g) & 2HCN(g) + 6H,0(g)

6.1. Opredelite katalizo kot homogeno ali heterogeno in utemeljite svojo izbiro.
Hatarozza meg, hogy ez homogén vagy heterogén katalizis-e és indokolja meg valaszat.

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)
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6.2. Pojasnite vpliv katalizatorja na aktivacijsko energijo reakcije.
Magyarazza meg a katalizator hatasat a reakcio aktivacios energiajara.

Odgovor / Vélasz:

(2 toCki/pont)

6.3. Standardna reakcijska entalpija katalizirane reakcije ima vrednost —950 kJ. Kako dvakratno
povecanije koli¢ine katalizatorja vpliva na vrednost standardne reakcijske entalpije?
A katalizalt reakci6 standard reakciohéje —950 kJ. Miként befolyasolja a katalizator
mennyiségének kétszeresre névelése a standard reakciohl értékét?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

7. 'V vzorcu imamo raztopino kalcijevega hidroksida. Raztopini dodamo indikator metiloranz in jo
titriramo z raztopino dusikove kisline HNOj.

A mintaban kalcium-hidroxid oldat van. Az oldathoz metilnarancs indikatort adunk és HNO;
nitrogénsav oldattal titraljuk.

7.1.  Napisite enacbo reakcije in oznacite agregatna stanja.
Irja le a reakci6 egyenletét, és jeldlje a halmazallapotokat.

Enacéba kemijske reakcije:

A kémiai reakci6 egyenlete:

(3 tocke/pont)

7.2. Kako se spreminja barva raztopine pri titraciji? Dopolnite besedilo.
Miként valtozik az oldat szine a titacio folyaman? Egészitse ki a széveget.

Pred zacetkom titracije je barva raztopine / Az oldat szine titralas el6tt

po dodatku preseznega titranta je barva raztopine
a hozzaadott tébblet méréoldat utan az oldat szine

(2 tocki/pont)
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7.3. Kateri graf pravilno prikazuje spreminjanje pH vzorca med titracijo?
Melyik gérbe mutatja lehyesen a minta pH-értékének valtozasat titracié kb6zben?

V (titrant / mérdoldat) V(titrant / méréoldat)

A B

V(titrant / mérGoldat) V(titrant / mér6oldat)

(2 tocki/pont)
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8. V vodi raztopimo amonijev nitrat(VV). Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima spojina
sprejemljivo obi¢ajno ime amonijev nitrat.

Ammoénium-nitratot(V) oldunk fel vizben. Az uj szervetlen vegyiiletek IUPAC nevezéktana szerint
a vegylilet alltalanos neve ammaoénium-nitrat.

8.1.

8.2.

Kateri ioni, amonijevi ali nitratni, protolitsko reagirajo z vodo? NapiSite enacbo reakcije, ki
potece. )
Melyikek, az ammonium- vagy a nitrationok reagalnak protolitikusan a vizzel? Irja le a
végbemend reakcié egyenletét.

Enacba protolitske reakcije:

A protolitikus reakcio egyenlete:

(2 tocki/pont)

Ali je raztopina nevtralna, kisla ali bazi¢na? Odgovor utemeljite glede na zapisano enacbo
protolitske reakcije.

Semleges, savas vagy ligos-e az oldat? Vélaszat indokolja a leirt protolitikus reakcio
egyenlete alapjan.

Odgovor / Vélasz:

(2 toCki/pont)

9. Naredili smo ve¢ poskusov s kovinami in raztopinami njihovih soli. Dobili smo te rezultate:

Fémekkel és sojuk oldataival tobb kisérletet folytatunk. A kbvetkez8 eredményeket kaptuk:
Cu® +2Zn — Cu + Zn™

Mg + Zn** - Mg*'+ Zn

Mg®* + Al — reakcija ne potede / a reakcioé nem jon létre
2Al +3Zn”" — 2AI*+ 3Zn

9.1.

9.2.

Razvrstite elemente magnezij, aluminij, cink in baker v redoks vrsto. Zaénite z najboljSim
reducentom.
Rendezze redox-sorba a magnézium, aluminium, cink és réz elemeket. Kezdje a legjobb
reducenssel.

Redoks vrsta / Redox-sor: , , ,

(4 tocke/pont)
Opisite spreminjanje barve raztopine pri reakciji med vodno raztopino CuSQ, in cinkom.
Irja le miként valtozik a CuSO-oldat szine, miutén cinket tesziink bele.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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10. Za zdravljenje nekaterih vrst raka se je v preteklosti uporabljal cis-platin. Tako so na kratko

poimenovali koordinacijsko spojino, v kateri sta na centralni atom platine vezani dve molekuli
amonijaka in dva kloridna iona. Ligandi so razporejeni kvadratno planarno okoli centralnega
atoma na dva nacina, kot cis izomer in trans izomer (podobno kakor pri organskih spojinah). Kot
zdravilo je ucinkovit le cis izomer.

Az egyes rékbetegségek gydgyitasahoz a multban cis-platint hasznéltak. Igy nevezték réviden
azt a koordinacios vegytiletet, amelyben a kbzponti platinaatomhoz két ammonia- és két klorion
kétédik. A ligandumok a kbzponti atom kértil planaris négyzet alakban vannak rendezve,
méghozza kétféleképpen, mint a cis és a trans izomerek (hasonléan, mint a szerves
vegylileteknél). Gyogyszerként csak a cis izomer a hatékony.

10.1. Nari8ite strukturni formuli obeh izomerov opisane koordinacijske spojine:
Rajzolja le a leirt koordinéacios vegytilet mindkét izomerének a szerketeti képletét:

cis-platin trans-platin

(2 tocki/pont)

10.2. Kolik3no je oksidacijsko Stevilo platine v tej koordinacijski spojini?
Mennyi a platina vegyértéke ebben a koordinaciés vegyliletben?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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11.

13

Dopolnite preglednico. Vpisite manjkajo¢a IUPAC-ova imena spojin oz. manjkajoce formule spojin
(skeletna ali racionalna formula).

Téltse ki a tablézatot. Irja be a vegyiiletek hianyzé IUPAC megnevezését, valamint (alakzati vagy
racionalis) képletét.

11.1. Prva spojina v paru Druga spojina v paru Vrsta izomerije
Az elsé vegylilet a parosbol A masodik vegydilet a Az izoméria fajtaja
parosbol
Cl
Formula _/
Keplet / geometrijska
Cl geometriai
Ime
Név
(3 tocke/pont)
11.2. Prva spojina v paru Druga spojina v paru Vrsta izomerije
Az elsé vegyiilet a parosbol | A masodik vegylilet a parosbdl | Az izoméria fajtaja
Formula
Képlet polozajna
konstitucios
Ime 2-metoksipropan
Név 2-metoxi-propan

(3 tocke/pont)
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12. Napisane so formule Stirih spojin.

Le van irva négy vegylilet képlete.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

CH,—CH,—CH, CH,—CH,—CH,
(l)H |OH |C| Cl
A B
CH,—CH —CHj CH,—CH —CH,
CHj, C|3H3 C|)H3 (l)H

C D

Katera spojina ima najnizje vrelisce? Napisite njeno formulo in ime.
Melyik vegyiiletnek a legalacsonyabb a forraspontja? Irja le a képletét és a nevét.

Formula / Képlet:

Ime / Név:

(2 tocki/pont)
Opredelite privliacne sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami spojine A.
Hatarozza meg a vonzasi eréket (kbtések), amelyek a legf6képpen jelen vannak az A
vegytlilet molekulai kbtzott.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Katera spojina je najbolj topna v vodi? Napisite njeno formulo in ime.
Melyik vegyiilet oldédik a legjobban a vizben? Irja le a képletét és a nevét.

Formula / Képlet:

Ime / Név:

(2 tocki/pont)
Napisite formulo in ime izomera spojine D, ki ima visje vreli¢e.

Irja le a D vegylilet azon izomerének képletét és nevét, amelyiknek magasabb a
forréaspontja.

Formula / Képlet:

Ime / Név:

(2 tocki/pont)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.

Egészitse ki a reakcidabrat.

/ AICI5

SOCl, LiAIH,4
CH;— COOH ——> A B —_—

\J

13.1. Zapisite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
Irja le az A, B és C f6 szerves reakcidtermékek alakzati vagy racionalis képletét.

A B C

Skeletna ali
racionalna
formula
spojine

A vegyililet
alakzati
vagy
racionalis
képlete

(6 tock/pont)

13.2. Opredelite tip (mehanizem) reakcije pretvorbe spojine A v spojino B.
Hatarozza meg az A-bdl B-be val6 atvaltozasi reakcio tipusat (mechanizmusat)

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

13.3. Napisite ime spojine B.
Irja le a B vegyslilet nevét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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14. Zapisite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

iria le az A, B és C f6 szerves reakcidtermékek alakzati vagy racionélis képletét.

HNO; H,/ Pd HCl
A
H,SO0,

14.1. A B C

Skeletna ali
racionalna
formula
spojine

A vegylilet
alakzati
vagy
racionalis
képlete

(6 tock/pont)

15. Predstavljen je del molekule nekega polimera.

Egy polimer molekula része van bemutatva az abran.

%— CH—CH, —— CH—CH,——CH —CH2

0 C

15.1. Napisite racionalno ali skeletno formulo monomera, iz katerega lahko nastane ta polimer.
Irja le annak a monomernek az alakzati vagy racionalis képletét, amelybdl az a polimer
létrejohet.

Formula monomera / A monomer képlete:

(2 tocki/pont)

15.2. NapisSite ime monomera, iz katerega lahko nastane ta polimer.
Irja le annak a monomernek a nevét, amelybdl az a polimer létrejéhet.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

15.3. Opredelite vrsto predstavljenega polimera.
Hatarozza meg a bemutatott polimer fajtajat.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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